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CÂTEVA CONSIDERA ŢII FLORISTICE ŞI 
GEOBOTANICE PRIVIND REGIUNEA DE TINOAVE 

O AŞ-MARAMUREŞ 

1 .  INTRODUCERE 

Viorel Soran, Aurel Ardelean, Gavril Ardelean, 
Jon Don, Corneliu Maior 

Universitatea de Vest " Vasile Goldiş " din Arad 

Regiunea de tinoave Oaş-Maramureş este suficient de bine cunoscută din 
lucrările fostului acad. Emil Pop ( 1 897- 1974). Pentru detalii a se vedea monografia sa 
"Mlaştinile de turbă din R.P. România" (1 960) şi apoi lucrarea lui B. Diaconeasa, V. 
Soran şi N Boşcaiu ( 1958). Pentru lucrările ulterioare anului 1960 trimitem cercetătorii 
la ampla, documentata şi recenta monografie a florei şi vegetaţiei judeţului Satu Mare, 
tipărită de dr. Carol Karacsonyi ( 1995). Revenirea noastră asupra subiectului nu are ca 
scop republicarea listei floristice a celor 41  de mlaştini oligotrofe şi eutrofe publicată de 
E. Pop ( 1 960) în baza mai multor deplasări în teren în perioada dintre cele două 
războaie mondiale, ci o revedere a florei şi vegetaţiei din zonele umede din nordul ţării 
în lumina actualelor cunoştinţe de ecologie, îndeosebi, de ecologie vegetală. 

2. CARACTERISTICA GENERALĂ A MLAŞTINILOR DIN PLATOUL 0ĂŞAN -
MAR.\MUREŞAN 

Mlaştinile din Podişul Oăşan - Maramureşan sunt de altitudine montană, fiind 
cuprinse între 530 m (Mlaştina plutitoare de la Hoteni) şi 1450 m (Tăul Băiţei), ambele 
staţiuni aparţinând părţii estice a Munţilor Maramureşului. Suprafaţa celor 4 lde mlaştini 
nu însumează mai mult decât circa 125 ha, cele mai mici fiind de 0,3 ha, iar cea mai 
mare se află pe cursul superior al Văii Săpânţei, în locul numit "La Colibi" (900 m alti
tudine) şi are în jur de 40 ha. Valoarea medie a suprafeţei totale a celor 41 de mlaştini 
este de circa 3 ha. Avem, prin urmare, de a face cu petice floristice şi de vegeta ţie cu o 
floră şi structură deosebită de a ecosistemelor din jurul lor (formate îndeobşte din 
făgete, făneţe şi păşuni). Din cauză că aceste "insule floristice şi de vegetaţie" sunt 
menţinute în existenţa lor de un exces local de umiditate la care contribuie atât izvoarele 
de pe terenurile plane ale sîaţiunilor, cât şi precipitaţiile abundente din zonă (valorile 
precipitaţiilor pe an variind între 800 şi 1400 mm), împrăştierea lor pe o arie de 62 15  
km2 face ca distanţa medie dintre o mlaştină ş i  alta să fie de 1 2,3 km, iar densitatea me
die de 6 mlaştini la 1 000 km2• Dar, mlaştinile nu au o distribuţie omogenă, ci una adu
nată în "ciorchine" (adică în petice cu densităţi mari, alternând cu foarte întinse 
suprafeţe fără mlaştini). Staţiunile cu mlaştini îşi au fiecare individualitatea lor, căci, aşa 
după cum remarca încă din anul 1 929 Emil Racoviţă ( 1 868- 1947), "trebuie să ne dăm 
seama că nu sunt două clipe asemenea în toată istoria pământului, că nu se găsesc do
uă palme de loc aceleaşi pe toată �asta lui întindere " (Racoviţă, 1 929). Cea mai mare 
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parte din acestea au fost văzute şi notate de E. Pop ( 1960) şi colaboratorii lui mai tineri 
(B. Diaconeasa, V. Soran şi N. Boşcaiu, 1958). Listele aproape complete ale speciilor, 
cel puţin ale fanerogamelor, se află numai în caietele de excursii ale lui E. Pop, depozi
tate în fondul Emil Pop din Biblioteca Academiei Române, Filiala Cluj-Napoca. Ele 
figurau şi în originalul dactilografiat al monografiei "Mlaştinile de turbă din R.P. Ro
mânia" (Pop, 1 960), dar din păcate "cenzura roşie" a redus volumul la jumătate, şi cu 
regret, acad. Emil Pop a trebuit să-şi automutileze opera de o viaţă. Dacă ele s-ar fi pu
blicat fără ştirbire astăzi am fi avut posibilitatea de a calcula cu o mare exactitate 
biodiversitatea floristică a mlaştinilor din Podişul Oăşan - Maramureşan. 

Este o datorie de onoare a cercetărilor din secolul al XXl-lea să reinventarieze 
amănunţit numărul de specii din tinoavele Maramureşului şi să culeagă din teren datele 
necesare conform metodelor preconizate de o ramură tânără a ecologiei contemporane: 
ecologia scalară (pentru detalii vezi; J.A. Bissonette, 1997). Apoi, să compare datele 
obţinute cu listele din manuscrisul original (al lui E. Pop), netipărit în întregime în 
1 960, dar şi cu cele care se pot extrage din notele sale de drum. Abia atunci se va putea 
calcula valoarea biodiversităţii florei mlaştinilor de turbă din tinuturile maramureşene. 

3. COMPARAŢII ECO-FIZIOLOGICE ŞI FLORISTICE 
În pofida faptului că numărul total de specii fanerogame pentru fiecare 

mlaştină în parte ne lipseşte, lista floristică de pe pag. 3 1 3  a monografiei lui E. Pop, 
completată cu datele eco-fiziologice şi denumirile curente ale unor taxoni luate din 
"Conspectul florei cormofitelor spontane din România" de A. Popescu şi V. Sanda 
( 1 998) ne permit a surprinde câteva procese eco-fiziologice, fitogeog1 atice şi 
geobotanice, comparativ cu flora şi vegetatia din partea europeană a întinsei regiuni 
ho/arctice (Ehrendorfez, 1978). 

În demersul nostru, vom supune analizei trei aspecte importante ale existenţei 
mlaştinilor de turbă din regiunea studiată: a) formele lui Christien Christiansen 
Raunkiaer ( 1 860- 193 8); b) tipurile 'll:ologice de organisme vegetale aşa cum pentru 
prima dată au fost definite de danezul Johannes Eugenicus Biilow Warming ( 1 84 1 -
1924) ş i  apoi dezvoltate de Josias Braun-Blanquet ( 1 884- 1 980) ş i  şcoala lui şi c) ele
mentele floristice, aşa cum au fost preconizate pentru Eurasia, de către W. Wangerin 
( 1 932) şi apoi de alţii până în zilele noastre (în special H. Walter şi H. Straka, 1 970 şi 
H. Meu.se/, E. Jager şi E. Weinert, 1 956, voi. I şi 1 978, voi. II). 

a) Studiul bioformelor. În graficul nr. 1 sunt reprezentate în % bioformele celor 
1 05 specii de fanerogame identificate de E. Pop şi alţi botanişti (pentru detalii vezi: E. 
Pop, 1960) în mlaştinile de pe Platoul Oăşan-Maramureşan. 

Similitudinea între spectrul bioformelor din mlaştinile Platoului Oăşan
Maramureşan şi acela al bioformelor prezente în tundra polară din Insulele Spitbergen 
(Norvegia) este apropiată. Indicele de similiralitate al lui T. Sorensen ( 1 948) în cazul 
nostru între regiuni foarte îndepărtate, de mii de kilometri, este destul de apropiat având 
valoarea de 0,88. Aceasta înseamnă că în proporţie de 88 % ecosistemele de mlaştină 
maramureşene posedă aceleaşi biosforme şi într-o mare măsură aceleaşi specii ca tundra 
polară din nord. Dintre speciile comune celor două biotopuri amintim pe: Lycopodiella 
inundata (L.) Holub., Andromeda po/ifolia L„ Vaccinium oxycoccos L. ssp. micro
carpon (Tucz) A, Blytt, V. myrtillus L., V. vitis-idaea L., V. uliginosum L., Drosera 
rotundifolia L., Juncus fi/iformis L., Scheuzeria palustris L. Eriophorum vaginatum L., 
Carex pauciflora Light, C. limosa L., şi altele. Faptul confirmă teoria lui E. Pop ( 1965 a 
şi b, 1 973) despre originea relictelor glaciare de la noi.Comparând spectrul bioformelor 
din mlaştinile de pe Platoul Oăşan-Maramureşan cu acelea ale lui Ch. Ch. Raunkiaer 
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( 1 935) constatăm că ele sunt cvasi-identice, cu excepţia faptului că din tundra polară 
lipsesc macro şi microfanerofitele, precum şi hidrofitele comune mlaştinilor (staţiunilor 
acvatice şi cu mare umiditate în general). 
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Fig. l - Spectrul bioformelor din mlaştinile de pe Platoul 01şan - Maramureşan 

b) Studiul tipurilor ecologice de organisme vegetale. În graficul din fig. 2 este 
redat spectrul tipurilor ecologice de organisme vegetale în accepţiunea iniţială a lui 
J.E.B. Warming ( 1 895, 1 909) şi a şcoalei lui J. Braun-Blanquet ( 1928, 1 932). Cum era 
de aşteptat, majoritatea speciilor de plante prezente în tinoavele Platoului Oăşan
Maramureşan fac parte din seria hidro.filă (Ehrendorfer, 1 978; Nobel P.S., 1 99 1 ,  
Walter, 1 967, 1 968, 1 979) reprezentate prin mezohidrofite, hidrofite ş i  ultrahidrofite. 
Evident, xerofitele lipsesc, iar xeromezofitele, mezofitele şi tolerantele nu depăşesc 34 
%. Proporţia însemnată de tipuri ecologice nonhldrofile este dată de speciile care se află 
pe marginea tinoavelor şi aparţin ecotonului, cum ar fi: Nardus stricta, L., Deschampsia 
jlexuosa (L.) Trin, Majanthemum bifolium (L.). F.W. Schmidt, Luzula sudetica Will) 
DC., Anthoxonthum odoratum şi altele. 
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Fig. 2 - Spectrul tipurilor ecologice de organisme vegetale din mlaştinile de pe Platoul 
Oăşan-Maramureşan 
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c) Studiul elementelor floristice. Situaţia elementelor floristice din mlaştinile 
noastre de turbă a fost temeinic investigată de E. Pop ( 1 965 a şi b, 1 973), la ale cărui 
lucrări trimitem pe specialistul interesat în această problemă. În fig. 3, noi am reprezen
tat spectrul elementelor floristice din regiunea investigată încă în anul 1 957 (vezi 
Diaconeasa, Soran şi Boşcaiu, 1 958). 
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Fig. 3 - Spectrul elementelor floristice din mlaştinile de pe Platoul Olşan- Maramureşan 

Asemenea spectrului bioformelor din mlaştinile Platoului Oăşan-Maramureşan, 
el arată că majoritatea plantelor cu flori (70 %) ce trăiesc în aceste biotopuri sunt comu
ne Eurasiei şi regiunii nordice a Lumii Vechi (elementele circumpolare) . . 

Alte elemente floristice, în -special cele specifice sud-estului european şi 
mediteran, se găsesc în mod excepţional. 

Sub raport floristic, mlaştinile de turbă sunt formaţiuni care aparţin regiunilor 
circumpolare şi celor boreale cu refugii montane şi arctic-alpine. Elementele eurasiatice 
s-au suprapus în postglaciar o dată cu încălzirea climatului general în Europa. 

4. DISCUTAREA ANALIZEI FLORISTICE EFECTUATE ASUPRA MLAŞTINILOR DE 
TURBĂ DIN PLATOUL 0ĂŞAN-MARAMUREŞAN 

Deşi, după cum am subliniat, din motive independente de voinţa sa, E. Pop nu 
a putut publica listele floristice ale tuturor mlaştinilor cercetate de domnia sa, o parte 
din rezultatele strădaniilor sale şi ale colaboratorilor lui pot fi, pe baza graficelor din fig. 
1 -3,  provizoriu astfel caracterizate: 

a) În primul rând, în textura covorului vegetal din Podişul Oăşan
Maramureşan, mlaştinile de turbă, fie oligotrofe (de tipn tinov), fie eutrofe, constituie 
nişte "insule floristice şi de vegetaţie". După ce vom putea face cunoscute listele de 
plante ce nu au putut fi publicate de E. Pop, dar ele se găsesc în manuscrisul "cenzurat" 
şi în caitele domniei sale de excursii, iar ele sperăm că va face obiectul unor investigaţii 
de ecologie scalară, se vor întreprinde o analiză din punctul de vedere al teoriei 
biogeografice insulare (MacArthur şi Wilson, 1967). 

Acest nou instrument teoretic de investigare ecologică şi fitogeografică ne va 
permite să elaborăm o clasificare pe bază de înrudire cladistică a diferitelor insule de 
vegetaţie boreal-circumpolară existente în nordul României. Sugestii în aceste privinţe 
se găsesc şi în cercetările lui D. Walker ( 1970). 
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b) Investigaţiile asupra ecofiziologiei plantelor superioare care populează 
tinoavele vor permite să se facă o deosebire între speciile hidrostabile şi hidrolabile sub 
raporturi homeohidrice (Walter, 1967, 1979 şi Larcher, I 994). Deocamdată, ţinem să 
precizăm că mezohidrofitele şi majoritatea hidrofitelor (hemicriptofite-helohidatofite şi 
geohemihidrofite ca bioforme) sunt hidrostabile în timp ce ultrahidrofitele (helohida
tofite ca bioforme) posedă preponderent o mare hidrolabilitate, de îndată ce ele au fost 
scoase din ambianţa lor hidrostabilă. 

c) O atenţie deosebită ne-a atras un grup ecologic de plante care prezintă două 
nişe ecologice sub raportul umidităţii şi uneori o singură nişă ecologică din punctul de 
vedere al reacţiei substratului. Acestea sunt redate în tabelul nr. I .  

Nr. 
crt. 

o 
I .  

2. 
3. 
4. 
4b. 

s. 

6. 
6b. 
7. 

8. 
9. 

1 0. 
1 1 . 
1 2. 
13. 
14. 
1 5. 
1 6. 

1 7. 

1 8. 
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Tabelul nr. I 

Speciiile de fanerogame cu două nişe ecologice sub raportul hidrofiliei 
(determinate de gradul de umiditate din ambianţă) 

Denumirea speciei Nişa ecologici de Distanţi Nişa ecologici de 
umiditate eraduali reactivitate 

1 2 3 4 
Salbe aurita L. mezohidrofit 1 0  acidofilă hidrofit 

Stel/aria graminea L. xerofit 40 neutrofil acidofili hidrofit 
Ranunculus acris L. mezofit hidrofit 1 0  tolerant 
Emoetrum nigrum L. mezofit hidrofit 1 0  tolerant 
E. nigrum L. ssp. hermafroditum mezofit oo tolerant (Ha2eruo) Băcher 
Galeopsis tetrahit L. xeromezofit 30 acidofil hidrofit 
Rhinanthus alectorolophus (Scop.) hidrofit oo slab acidă Polich 30 
Rhinanthus rumelicus Velen. xeromezofit oo neutro fi li 
Homogyne alpina (L.) Cass mezofit hidrofit 20 neutro filă 

acido fiii 
Doronicum austriacum Jaca. mezofit hidrofit 20 acido-neutrofil 
Senecio nemorensis L. ssp.fuchsii mezofit hidrofit oo acido-neutrofill (Gmelin) Celak 
Cirsium palustre (L.) Scop. mezohidrofit 10  neutrofil acidofilii hidrofit 
Creois oaludosa (L.) Moench. mezofit hidrofit 20 acido-neutrofill 
Hieracium aurentiacum L. mezofit hidrofit 20 acido-neutro filă 
Molinia caerulea (L.) Moench. mezofit hidrofit 20 tolerantă 
Care:c brizoides L. mezofit hidrofit 20 acidofilă 
Care:c oallescens L. mezofit hidrofit 20 acido-neutro fi IA 
Juncus ejfusus L. 

mezohidrofit 10  neutro filă hidrofit 

Juncus filiformis L. 
mezohidrofit 10  neutro bazo fi IA 
hidrofit acidofilă 

luzula luzuloides (Lam.) Dandy- xeromezofit 30 acidofilă Willmott. hidrofit 
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Datele din tabelul nr. 1 ne sugerează ideea că sub raporturi eco-fiziologice, 
citotaxonomice şi chemo-taxonomice (a înrudirii pe baza criteriului chimic fumizat de 
mai multe discipline, între care biologia moleculară a AND, ARN şi proteinelor) s-ar 
putea să avem de a face cu însuşiri şi diferenţe specifice care să ne propună noi taxoni 
pe baza reactivităţii ecofiziologice (existenţa a două sau mai multe nişe ecologice), dife
renţelor în numărul de cromosomi, structură a ARN-ribosomal, a ARN-mesager, a AND 
sau a izoenzimelor. În virtutea faptului că doi taxoni din genul Empetrum şi anume E. 
nigrum şi subspecia sa E.n. hermo-phoroditum posedă câteva caractere morfologice 
particulare, areale geografice care în ţara noastră se exclud reciproc. Ei au două nişe 
ecologice în raport de coeficientul de umiditate dintr-o staţiune dată, apoi numărul de 
cromosomi diferit: 26 la E. nigrum şi 52 la E. nigrum ssp. hermophroditum. De aceea, 
ar fi îndreptăţită socotirea lor ca două spedi separate din care tinovului ar aparţine nu
mai E. nigrum. O situaţie similară ne oferă speciile de Rhinanthus electorolophus şi Rh. 
rumelicus. Prima este un hidrofit categoric fiind legată de un grad mare de umiditate 
existent în mlaştinile eutrofe, iar a doua se află numai în staţiuni cu o ariditate accentu
ată. Din păcate, cariotipul la Rh. rumelicus nu este încă stabilit (Popescu şi Sanda, 1 998). 

d) În fine, lămuriri de ordin floristico-istoric şi paleoecologic ne oferă tinovul 
de la Poiana Brazilor unde Pinus mugo Turra se găseşte la cea mai mică altitudine din 
ţara noastră ( 1 000 m) înconjurat de "o coroană de Picea abies" (Pop, 1 932, 1 960). În 
această conjunctură fitogeografică şi ecologică Pinus mugo este un cert relict glaciar. 

În încheiere, atragem încă odată atenţia tinerilor botanişti din ţara noastră că 
sub raportul biodiversităţii şi al diversităţii ecologice de biotop, mlaştinile de turbă de 
pe Platoul Oăşan-Maramureşan mai constituie un incitant obiect de investigaţie care 
merită întregul lor efort. 
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Some Floristica/ and Geobotanica/ Consid(!;ations about 
Oaş-Maramureş Peet Bogs Region 

(Summary) 

The authors deal with some unsearched problems of floristic and geobotanic 
aspects concerning Oaş-Maramureş peat bogs region (Maramureş and Satu Mare 
counties of Romania). 

At the beginning the authors present some data about E Pop 's researches 
made within this region. Starting from his floristica/ /ist the authors develop some 
opinions ahout the local importance of Raunkiaer's life forms, Warming's ecologica/ 
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types of plani organisms and floristica/ elements in Wamgerin 's and Meusel 's and his 
coworlcers opinions (seefig. 1-3). 

Therefore the authors coin the following ideas about the flora and vegetation 
o/Oa.ş-Maramureş peat-bogs: a) al/ peat bogs ofthe studied region are "smaHJloristi
cal allll l'egetational isks "; b) the flora of these peat bogs is made mostly by "hydro
stab/e plani species alUl only /ew hydro-unstab/e plani species " and c) a special atten
tion was given by authors to "sew!ral plani species which haW! two ecological niches " 
(see tabel /); the unchanging niclce is the hydrophitic one, the others (mesohydrophitic, 
mesophytic, :xeromesophitic or very rare the :xerophytic one) may vary /rom one species 
to the other. 

Finally the authors advice the young researches to study Oa.ş - Maramureş 
peat bogs region into the near future from the scale ecology point of view. 
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